

## 雅加達省長鍾萬學褻瀆《可蘭經》案罪名成立 判刑兩年

（雅加達訊）雅加達地方法院今年五月九日宣判涉及褻瀆宗教的雅加達省長鍾萬學兩年有期徒刑。全案仍可上訴。

鍾萬學去年九月二十七日在雅加達外海的千島群島演講中提及一句可蘭經文，認為是對手利用宗教影響政治，「愚弄」大眾，引發若干穆斯林團體認為此話「侮辱可蘭經」，大批穆斯林發動數波示威活動，他自己也因此陷入褻瀆宗教案官司。

檢察官阿里（Ali Mukatono）日前在法庭上主張，鍾萬學被證實犯有褻瀆宗教的行為，他表達仇恨的情緒是有罪的。阿里要求法院判處鍾萬學一年有期徒刑，緩刑兩年。

雅加達地方法院主審法官德威雅索（Dwiarsjo BudiSantarto）五月九日宣判鍾萬學兩年有期徒刑，不得緩刑，鍾萬學九日午間已被警方帶往位於雅加達的井皮楠監獄（Rutan Cipinang）拘禁。全案仍可上訴。

雅加達選舉 極端主義抬頭

此案從起訴、審理到判決，地方法院很快審理結束，反映印尼政府感受到強硬派穆斯林所帶來的壓力。從選前的強硬派穆斯林團體上街示威、製造騷亂，到選後鍾萬學案判決前還要抗議，「要示威就示威、要封路就封路」，民眾會感覺政府一直被強硬派牽著鼻子走，缺乏有效的方式應對，只能任由宗教議題操弄民眾。

外媒指出，兩年有期徒刑比預期還要重，許多人不免因此擔心，法庭今日的判決不僅成為類似案件的先例，也會危及印尼的宗教寬容。民眾往後發言將變得更加小心翼翼，以免輕易被控與被判褻瀆，少數宗教的信徒也可能更難以競選公職。

### 鍾萬學收押佐科威連任埋隱憂

被視為印尼總統佐科威政壇盟友的雅加達省長鍾萬學，從連任失利到褻瀆宗教案遭判刑收押，凸顯印尼改革路線不敵強硬派穆斯林高漲聲勢，也為佐科威2019年連任之路埋下隱憂。

鍾萬學的命運與政壇盟友、印尼總

統佐科威密不可分。佐科威自2014年上台以來，力推改革，整肅公部門貪汙、怠惰的情形，某種程度壓縮了政壇舊勢力的「生存空間」，因此，各種反對力量藉著鍾萬學褻瀆案以及雅加達選戰，將矛頭指向佐科威政府。

外界也預估，在2014年總統大選中輸給佐科威的普拉伯沃將藉著阿尼斯的勝選東山再起，角逐2019年總統選舉，再度挑戰佐科威。

普拉伯沃雖在2014年的總統大選中敗給佐科威，但也拿下46.85%的得票率，擁有一定民意基礎，且大印尼運動黨在普拉伯沃帶領下，高舉民族主義大旗，並以「伊斯蘭捍衛者」自居，基層實力雄厚。

回溯日前的雅加達正副省長選舉，一路打得辛苦的鍾萬學最終仍是以大幅差距敗給前教育文化部長阿尼斯（Anies Baswedan）。外界憂心鍾萬學的敗選將導致強硬派穆斯林的聲勢高漲，繼續向地方及中央政府施壓，牽動印尼的改革之路，普遍認為這場選舉

的結果，顯示「政績牌」不敵「宗教牌」。

鍾萬學自上任省長以來，推動多項改革，包括拆除紅燈區、整治河川抗洪防災、推動窮人看病免費的健保卡及助學扶貧的智慧卡、興建延宕多年的首都捷運、改革官僚體系，深獲民眾好評。

鍾萬學在這次選舉中的票源多來自中產階級民眾，而阿尼斯則多獲得草根階級的支持。雅加達雖然作為印尼首都、東協重要的政治與經濟重鎮，但高樓林立的繁華景象背後，貧民窟依舊處處可見，貧富差距相當嚴重。

鍾萬學敗選已是事實，褻瀆宗教案的官司還有得打。印尼政治問題千絲萬縷，包括如何修復選戰期間族群間的裂痕、強硬派穆斯林在政壇的發言權聲勢看漲、佐科威的改革及連任之路是否會受到動搖，印尼的民主深化之路還滿布荊棘。

雅加達選舉委員會已正式公布，前教育文化部長阿尼斯（Anies Baswedan）和企業家桑迪阿加（Sandiaga Uno）勝選新任雅加達正副省長。新省長上任後將面對修復族群裂痕、落實扶貧政見以及強硬派穆斯林崛

起等挑戰。

阿尼斯曾任印尼總統佐科威在2014年總統大選時競選總部的發言人。今年47歲的他是政壇新秀，在38歲時被任命為帕拉馬迪那大學（Paramartina）校長，是印尼史上最年輕的大學校長。

他的競選主軸強調改革、創新、追求公平競爭及世代正義。隨著選情發展，大學校長出身的他，知識分子具國際觀的背景，加上開明派穆斯林的形像，在競選期間採取較溫和的策略，不打抹黑戰術，讓他在雅加達穆斯林及年輕選民中獲得好感。

阿尼斯在競選期間接受中央社記者訪問表示，雅加達民眾關注的是公平的就業機會、能接受好的教育、能夠享有好的醫療服務。社會正義是他當選後的首要之務。

他指出，雅加達的富者和貧者、有知識及缺乏知識者、有工作及無工作者間的差距相當懸殊，而這樣的差距在雅加達有越來越嚴重的趨勢。

阿尼斯表示，他勝選後的優先任務就是解決這種不平等的現象，具體內容包括創造就業機會，其次為穩定食物價格、提升所有人受教育的品質，包括讓

民眾能接受高等教育，特別是讓窮人有機會接受教育。

不過，外界憂心鍾萬學的敗選將進一步為強硬派穆斯林壯膽，讓他們繼續在雅加達向中央政府施壓，實現他們的極端保守目標，像是推動伊斯蘭律法、禁止出售酒類商品等。對此，阿尼斯日前已表示，他就任省長後，不會在雅加達推動伊斯蘭律法，不會對現有的法律制度做大幅變更，雅加達仍是歡迎外資投資的現代化國際大都會。

雅加達選戰期間，因宗教、族群等議題，造成民眾和社會分裂、對立。對此，阿尼斯向中央社記者表示，他的團隊正計畫在選後接觸各方人士，就像競選團隊之前做的一樣，他們主動接近不論是極右派、極左派、上層精英和基層民眾，徵詢他們的意見。他說，做為一個團結雅加達的省長，這樣的概念是代表省長必須去接觸雅加達每一個角落的人民，「我們希望這個城市能夠團結起來，也希望這個城市的人民有團結一致的感受」，雅加達過去就是缺乏團結一致的感覺，這也是他勝選後會去積極推動的工作。

（張忠春整理）